

经济大省挑大梁

新质生产动能加速 产业集群优势提升

嘉善经济技术开发区：谱写高质量跨越式发展新篇章

杜高敏 沈一帆

新年新气象，实干挑大梁。新年伊始，嘉善经济技术开发区里，已掀起了新一轮创业创新的热潮。一条条生产线上，新质生产力在“拔节生长”；一处处工地上，工业项目建设正酣；一个个园区里，高科技产业项目集聚赋能……全力以赴拼经济、促发展，成了该区新一年谋发展的“主旋律”。

2024年，嘉善经济技术开发区预计地区生产总值(GDP)增长7.5%。其中，规上工业增加值增长6%；规上工业产值完成980亿元，增长8.8%。

历经30多年发展，嘉善经济技术开发区用实干书写担当，成长为嘉善县高质量发展中的重要增长极，挑起了县域经济发展的大梁。

龙头带动探新路

前不久，工业和信息化部发布了《2024年5G工厂名单》，遴选出400家高水平的5G工厂，嘉善日善电脑配件(嘉善)有限公司的日善智能制造5G全链接工厂成功入选，成为嘉善县首家入选的企业。

据悉，位于嘉善经济技术开发区的日善电脑配件(嘉善)有限公司，主要生产及销售应用于电脑、通讯、消费性电子等3C产品金属机构件。面对3C行业产品迭代快、产品技术创新快、专用性强等特点，企业加快数字化技术创新应用，将物联网、大数据等数字技术深度融合到各业务领域，建成国内



嘉善经济技术开发区

领先的3C行业产品创新引领型“智能工厂”。

重大项目是稳定经济运行的“压舱石”，是全方位推动高质量发展的“主引擎”。去年以来，嘉善经济技术开发区签约引进新声半导体、早阳等优质项目24个，总投资约150亿元，新认定招大引强项目3个。

走进兰钧新能源嘉善基地，一期二期项目基本满产运行，三期项目施工繁忙。自2020年落户以来，兰钧新能源项目在嘉善经济技术开发区已累计总投资190亿元，如今这个新能源产业链主导项目，依旧在“嘉”速推进。

“落户至今，我们已经连续建设了三个项目，是我们历来投资力度最大、节奏最密集的一次。”企业相关负责人说，自2022年6月一期项目通线以来，兰钧新能源项目累计产值超120亿元。预计三期项目建成后，兰钧新能源嘉善基地将具备年产79GWh锂离子电池电芯及模组的生产能力。

格科微增资扩产项目完成结顶，兰钧新能源三期项目北侧配套用房主体施工已完成80%，日善电脑二期技

改项目已正式投产……为助力重大项目建设提速，嘉善经济技术开发区拿出“合伙人”式服务，去年以来，该区13个新建项目与8个竣工项目全部完成开竣工。

“链”上发力勇开拓

“这款产品我们耗时两年进行研发，拥有10多项专利，采用模块化设计，模块间无需任何接线操作，使用方便。”近日，浙江沃橙新能源科技有限公司又布局起了新产品生产。企业相关负责人说，嘉善经济技术开发区的新能源产业链完整，上游的电芯厂家、下游的钣金厂家以及其他配套厂家都不缺，他们对未来发展信心十足。

沃橙新能源专注于定制化户外移动电源、家用储能电池系统、工商业储能、集装箱大型储能和储能逆变器的研发生产、销售。目前，企业新研发的家用光伏储能电源已在欧洲市场拿下大量订单，2024年销售额超2亿元。

以锂电池制造为龙头，嘉善经济技术开发区不断延链补链，上游发展

设备、材料、下游布局储能，以链主企业龙头引领，带动上下游企业同频发展。截至目前，该区已落户新能源企业20余家，全部达产后产业链规模有望超500亿元。结合产业规划，该区高标准构建产业链生态，设立总规模10亿元的新能源母基金，持续培育壮大新能源全产业链。

嘉善县地处长三角一体化核心区，紧邻上海、江苏，可以发挥比较优势，培育新质生产力。对此，嘉善经济技术开发区紧盯特色产业，不断另辟蹊径，错位谋发展。

除了新能源产业，该区还在积极布局集成电路和生命健康产业。在集成电路领域，该区以错位发展的思路瞄准半导体封测领域，抢占先进封装赛道，同步拓展半导体设备、半导体材料、半导体高端零部件等产业链。截至目前，区内已拥有相关企业30余家，规上工业产值近100亿元，成为长三角地区集成电路产业链集聚度较高的区域之一。

在生命健康领域，该区以医疗器械、创新药生产、测试服务为主攻方

向，集聚了云顶新耀医药科技有限公司、诚达药业股份有限公司、浙江恒驭生物科技有限公司等一批优质企业。“一个产业生态圈正在形成。”嘉善经济技术开发区相关负责人表示。

科产联动谋创新

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点，其特点是创新，关键在质优。

去年行业价格普遍下跌了40%至70%，但我们仍达成了全年销售目标。”兰钧新能源嘉善基地相关负责人说，基地2024年全年出货量较去年同比增长了150%。企业之所以能实现逆势增长，源自其强大的研发创新能力。

前不久，瑞浦兰钧长三角研究院在嘉善经济技术开发区落成启用，设立新能源研发基地，用于锂电池的研发及验证，同时建立2GWh锂离子电池模组Pack产线以及40MWh储能电站。目前，该研究院已经聚集了相关开发人员近500人。

科产联动谋创新，这里既有“龙头”带动，也有“腰部”发力。走进孚

斯威科技(嘉善)股份有限公司的生产车间，总能找到公司董事长李继忠的身影。企业研发的静轴肩搅拌摩擦焊接设备，一举解决了传统工艺生产环境差、产品质量不稳定、接头强度弱等问题，产品也因此受到比亚迪、特斯拉、长城、奇瑞等新能源汽车生产商的青睐。截至目前，企业设备产品整体市场占比超过20%，其中静轴肩焊接技术应用在国内市场占有率超过70%。

截至目前，该区已建成博士后工作站10家，培育“硕博董事长”18名。2024年，该区新增国家高新技术企业20家，占规上工业企业总数60.4%。

内育不忘外引，嘉善经济技术开发区不断拓展国际合作新空间，推进高水平的对外开放。去年以来，该区派出多支队伍赴欧洲、东南亚、日本等地开展招商工作，接洽海外项目30余个，截至目前，已签约外资项目5个。2024年，该区完成实际利用外资1.7亿美元，外贸出口额预计超150亿元。

下一步，该区将继续聚焦重大项目攻坚，推进传统产业转型升级，布局未来产业破局发展，厚植产业沃土再出发，谱写高质量跨越式发展新篇章。



瑞浦兰钧长三角研究院

(图片由嘉善经济技术开发区提供)

擦亮“醉美江湖”金名片 谱写产业新城华章

巫笑飞 张毅 万琳华

在风景如画的神仙湖畔，一场别开生面的“武侠风”马拉松带你穿越时空，步入金庸先生笔下那波澜壮阔的武侠世界；改造升级的金庸故居，更是以崭新的面貌迎接八方来客，成为文化旅游的新地标，引领着打卡热潮；漫步于广袤的乡村田野间，感受查氏文化与景色宜人的美丽乡村交融共生……

海宁市袁花镇，是金庸(查良镛)先生的故乡。近年来，袁花镇依托金庸故里这一独特文化资源，大力发展文旅产业，同时以“新能源、新厨电、新材料”三大主导产业为核心，全面推进产业新城建设，实现了经济与文化的双重飞跃。

金庸故里展新颜 打造群英荟萃的“醉美江湖”

一幢白墙黛瓦的晚清民居映入眼帘，民居的匾额上题有“金庸故居”四个大字。

名人故居是传承文化和彰显人文肌理的重要载体。作为金庸的出生地，金庸故居是1998年根据金庸本人及家人的回忆，在原址上复建而成，总面积1598平方米。

对金庸迷来说，金庸故居不仅是一处景点，更是金庸学术研究的根脉地、查氏文化的传承地。

为了给游客更好的体验，2023年下半年，金庸故居闭馆施工，进行全面修缮布展。“故居提升是对金庸最长情的纪念，金庸故居不仅是金庸先生的出生地，更是查氏文化的象征和坐标。”袁花镇相关负责人介绍，金庸诞辰100周年之际，重新开放的金庸故居以新面貌、新姿态让

更多的人了解金庸，了解他的作品，了解他所代表的深厚的中国文化底蕴。

去年3月，提升改造后的故居重新对外开放。提升后的金庸故居分为“居”和“展”两部分。“居”部分重在还原当年生活场景，呈现金庸的出生环境与家族背景。“展”部分以“文侠骨赤子情——金庸的故事”为主题，展示了金庸的传奇一生，更是从全国各地尤其是香港搜集了金庸相关的大量珍贵资料，如手稿、作品、原版报纸、改编的影视剧等，很多资料都是首次公开展示，展陈内容具有权威性和全面性，展陈方式注重互动性和创意性。

在金庸诞辰100周年之际，金庸故居更是成为了关注的焦点。来自少林、武当、青城、昆仑、太极、峨眉、崆峒等7大门派的代表齐聚袁花镇，共同见证了金庸故居的崭新面貌，并签署了合作协议，共同推进武侠文化研究项目的深入实施。

近年来，袁花进一步挖掘金庸先



袁花新景

生及其作品中所蕴含的文化精髓，以文塑旅、以旅彰文，奋力打响金庸故里“醉美江湖”文旅品牌。去年一年，袁花镇先后举办2024海宁·金庸故里神仙湖半程马拉松赛，承办金庸先生诞辰100周年主题晚会、金庸故居开放仪式暨“在海宁读金庸”分享会、金剑奖颁奖典礼等系列纪念活动，累计接待游客约18.57万人次，整体接待量同比提升320%，让查氏文化在袁花镇这片土地上焕发出新的生机与活力。

三大组团同发力 书写文旅融合的“武功秘籍”

湖水清澈如翡翠，湖岸蜿蜒曲折，如遇晴天，湖水与天色、秀山、倒影合为一体，呈现出一幅风景宜人的山水画卷。1月3日上午，袁花镇迎新春神仙湖健步走活动在此举行。

自开放以来，神仙湖迎来了大批游客。湖区因其独特的湖光山色为游客带来全新旅游体验，成为周边远近闻名的“网红打卡地”。

谁能想到，如此风景宜人的神仙湖在十多年前竟是砂石漫天的矿区？

自2011年开始，袁花镇以自然生态修复为主、人为修复为辅，对矿区进

行治理，让从前的矿坑变成了面积近2000亩的神仙湖。

然而，神仙湖的华丽转身并未止步于此。去年年初，袁花镇启动神仙湖综合整治提升工程。

“去年10月，我们举行了首届海宁·金庸故里神仙湖半程马拉松赛，8月底报名一启动1000个名额便被一抢而空。比赛奖牌以大家最熟悉的金庸小说《射雕英雄传》弯弓射雕形象为主题，比赛期间还进行了武侠人物Cosplay评比，是一场充满武侠特色的半程马拉松。”袁花镇党委副书记李明辉介绍道。

如今，过去外界几乎无人知晓的神仙湖真正蝶变成金庸笔下的“江湖”。周边夹山村、镇东村等村的村民们也因发展旅游而忙碌起来。

在神仙湖的生态提升过程中，袁花镇高度重视文化元素的融入，深入挖掘神仙湖周边的历史文化底蕴，策划以“神仙侠侣”为主题的神仙湖生态组团，与以“金庸武侠世界+水墨乡村”

为主题的金庸故居组团、以“袁花古镇”为主题的龙山组团交相辉映，串联特色线路，打造金庸故里新形象，全面打响金庸故里“醉美江湖”品牌。

“2024年以来，我们谋划推进金庸故里三大组团建设，其中以‘神仙侠侣’为主题的神仙湖组团一期工程全线收官，便已成为游人如织的休闲新去处，推动了人文活动与生态价值创造转化。”袁花镇相关负责人表示，为进一步丰富神仙湖的经营业态，提升游客的整体服务体验，今年神仙湖部分业态启动招商。

产业新城蓄势待发 擦亮特色小镇金名片

1月12日上午，袁花镇举行2025年一季度重大项目集中开工暨海宁托博特种陶瓷制品有限公司年产190万个高端电子加热器建设项目开工仪式。这既是袁花镇积极响应海宁市

“敬业奉献创新创业、猛进如潮再出发”动员令的重要举措，也是袁花镇经济发展的又一重要里程碑。

在金庸故里“醉美江湖”文旅品牌的带动下，这座活力迸发的产业新城也在加速崛起。袁花镇紧扣“新能源、新厨电、新材料”三大主导产业，加大创新投入，推动产业转型升级，努力打造更具竞争力的产业集群。

在浙江世纪豪门家居科技有限公司的生产线上，一款历时两年多精心研发的水泥纤维板正在源源不断地产出。这款新品不仅突破了新型建材行业的防火技术瓶颈，还为企业开辟了新的增长点，成为了袁花镇新型建材产业转型升级的一个缩影。

与此同时，一批传统企业在向“数”而行，通过数字化改造提升生产效率和市场竞争力。在海宁市凯亿达纺织股份有限公司的生产车间内，自动化生产线正在有条不紊地运转，宽敞的车间内只有零星几个工人在操作。这种现代化的生产方式不仅极大地提高了生产效率，还有效降低了人力成本，使企业在激烈的市场竞争中占据了有利地位。

2024年以来，袁花镇深入贯彻“企业为基、项目为王、招商为要”与“投资拉动、产业升级、县域承载能力提升”工作要求，聚焦发展，将项目招引与技术改造作为推动全镇经济发展的强力引擎和核心工程，累计签约项目18个，签约金额18.71亿元，启动技术改造项目62个，为产业新城的发展奠定了坚实根基。

鲲鹏击浪从兹始，百舸争流永不止。如今，袁花镇正以其蓬勃的发展活力和独特的文化魅力，奋力书写“金庸故里 产业新城”袁花高质量发展新篇章。

(图片由袁花镇提供)